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Για δεύτερη συνεχή χρονιά χωρίς Θεία 
Λειτουργία στην Παναγία Σουμελά τον 
Δεκαπενταύγουστο – Εθνικιστικές φωνές στην 
Τουρκία «πνίγουν» τον εορτασμό
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Για δεύτερη συνεχή χρονιά, η Θεία Λειτουργία δεν θα τελεστεί 
στην ιστορική Ιερά Μονή της Παναγίας Σουμελά στην 
Τραπεζούντα, ανήμερα της μεγάλης εορτής της Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου, στις 15 Αυγούστου, δεδομένου ότι -αν δεν αλλάξει 
κάτι δραματικά τα επόμενα 24ωρα- οι Τουρκικές αρχές δεν 
αναμένεται να χορηγήσουν την απαραίτητη άδεια.
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Οι εθνικιστικές φωνές που εντάθηκαν από το 2023 φαίνεται ότι «πνίγουν» τον 
εορτασμό της Κοίμησης της Θεοτόκου στο ιστορικό μοναστήρι στον Πόντο, και 
φέτος. Η μεγάλη Θεομητορική εορτή συμπίπτει με την επέτειο της Άλωσης της 
Τραπεζούντας το 1461, ένα γεγονός που χρησιμοποιείται ως πρόσχημα για την 
αποτροπή της τέλεσης της Θείας Λειτουργίας και τη λατρευτική σύναξη των 
Χριστιανών στην πνευματική κοιτίδα του Ποντιακού Ελληνισμού. Επίσης προσδίδει 
στο θέμα έντονη ιστορική και πολιτική χροιά, καθώς για ορισμένους αποτελεί μια 
«επέτειο νίκης των Οθωμανών προγόνων», η οποία, όπως τονίζουν, δεν πρέπει να 
επισκιαστεί από τις θρησκευτικές τελετές.

Σύμφωνα με την Τουρκική εφημερίδα “Günebakış”, το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο υπέβαλε αίτημα στο Υπουργείο Εσωτερικών της Τουρκίας για άδεια 
να τελεστεί η Θεία Λειτουργία στις 23 Αυγούστου, ημέρα αποδόσεως της εορτής 
της Κοιμήσεως της Θεοτόκου (στα «Εννιάμερα της Παναγίας»). Φέτος, αν δοθεί 
άδεια, η απουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη θα καταγραφεί για τρίτη φορά, 
σύμφωνα με Τουρκικές πηγές.

Πέρυσι, οι Χριστιανοί γιόρτασαν τα Εννιάμερα της Παναγίας αντί για την 
Κοίμησή Της, χωρίς την παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίου. Όσοι μετέβησαν στο ιστορικό μοναστήρι που είναι χτισμένο στις 
παρυφές του όρους Μελά στον Πόντο, είχαν προμηθευτεί ειδικές άδειες για να 
παραστούν. Το γεγονός αυτό οδήγησε σε χαμηλή προσέλευση από κάθε άλλη φορά 
από το 2010 οπότε και τελέστηκε από τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο η πρώτη Θεία Λειτουργία μετά το κλείσιμο της Μονής. Σύμφωνα με 
τα τοπικά μέσα, δεν ξεπέρασαν τους 100 οι προσκυνητές.
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Το 2024 στα Εννιάμερα της Παναγίας, ο αριθμός των προσκυνητών στην Παναγία Σουμελά δεν 
ξεπέρασε τους 100, σημειώνοντας την χαμηλότερη προσέλευση από το 2010.

Από το 2010, οπότε και επανεκκίνησαν οι Θείες Λειτουργίες μετά την πολυετή 
εγκατάλειψη της Μονής, έχουν τελεστεί συνολικά έντεκα Λειτουργίες, με παύση 
λόγω των πενταετών εκτεταμένων εργασιών αναστήλωσης.

Η εφημερίδα επισημαίνει πως η αβεβαιότητα γύρω από την έκδοση της άδειας έχει 
ήδη μειώσει τον αριθμό των πιστών που προτίθενται να συμμετάσχουν στις 
Ακολουθίες, ενώ στο Φανάρι συζητείται η συνέχιση των Λειτουργιών, με την 
επικρατούσα άποψη να τάσσεται υπέρ της συνέχισης ανεξαρτήτως ημερομηνίας.

Έντονη κριτική από Τούρκο βουλευτή κατά του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου

Παράλληλα, ο βουλευτής της Τραπεζούντας με το İYİ (Καλό Κόμμα) Γιαβούζ Αϊντίν, 
κατέθεσε ερωτήσεις στην Τουρκική Εθνοσυνέλευση, εκφράζοντας ανησυχίες για 
πρωτοβουλίες του Οικουμενικού Πατριαρχείου που υπερβαίνουν, κατά την άποψή 
του, τη θρησκευτική του αρμοδιότητα.
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Ο βουλευτής της Τραπεζούντας με το İYİ (Καλό Κόμμα) Γιαβούζ Αϊντίν

Επισήμανε τις προσπάθειες «επέκτασης του πλαισίου της Συνθήκης της Λωζάνης» 
και ζήτησε από τον Υπουργό Εσωτερικών Αλί Γερλικαγιά να διευκρινίσει αν έχει 
γίνει εκτίμηση για κινδύνους στη δημόσια τάξη λόγω των Λειτουργιών και άλλων 
πολιτιστικών εκδηλώσεων του Πατριαρχείου, καθώς και τη συμμόρφωση με τη 
Συνθήκη και την Τουρκική νομοθεσία.

Με νέα ερώτηση προς τον Υπουργό Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, επανέφερε το θέμα 
της Οικουμενικότητας του Πατριαρχείου και ζήτησε να μάθει εάν 
παρακολουθείται το διπλωματικό περιεχόμενο των διεθνών δραστηριοτήτων που 
σχετίζονται με τη Μονή Σουμελά.

Επίσης, ρώτησε αν υπάρχουν καταγεγραμμένες δηλώσεις από μειονοτικά ιδρύματα 
ή άτομα του Πατριαρχείου που στρέφονται κατά της Τουρκίας σε διεθνείς 



πλατφόρμες και ποιες ήταν οι απαντήσεις του Υπουργείου Εξωτερικών τα 
τελευταία πέντε χρόνια.

(Κεντρική φωτογραφία αρχείου)


